

RES009

RES009

(46.P)

保育研究報告第9號

中華民國自然
生態保育協會 合作

恒春地區伯勞鳥生態及狩獵現況之初步調查

邱 良 彥

內政部 猩丁國家公園管理處
營建署

中華民國七十五年二月

目 錄

恒春地區伯勞鳥生態及狩獵現況之初步調查

A：紅尾伯勞鳥過境恒春半島地區時之生態行為的初步
觀查 1 - 16

B：『恒春地區獵捕伯勞鳥之調查問卷』之統計與說明
..... 17 - 44

壹、紅尾伯勞鳥過境恒春半島地區時生態行為之初步觀察

摘要

伯勞鳥 (*Lanius cristatus*) 是恒春半島地區最特殊也最負盛名的過境鳥。對於此鳥的生活史所知極少。僅知此鳥以華北西伯利亞一帶為生殖區。每年九月，隨東北季風向南遷移，經過本地區略作休息旋即南飛菲律賓，並以該地區為渡冬區。關於此鳥在本地區的生態活動狀況，所知也很有限。

我們於73年9月至12月，在本地區對此鳥作了一些活動的觀察。由初步的研究結果顯示。伯勞鳥的遷移活動由九月初開始至10月初為止。此鳥進入本地區的狀況與東北季風的活動有關。風起鳥數便多，風停鳥數便少，致使此鳥的族群呈現波狀變化，此鳥雌雄比例為16：1。幼鳥與成鳥比例為2：1，一般平均體重為30.81 g，一般平均身長為18.67 cm。此鳥為肉食，以昆蟲為主食，但不食蛾類。此鳥性孤立，活動獨立，有建立專用活動區域的習性。活動區域可分覓食區，白日休息區及夜棲區，其覓食行為以晨昏最明顯，不見求偶及築巢行為。過境期間被本地居民捕獲甚多。

前言

伯勞鳥 (*Lanius cristatus*)，又名簞樂鳥，是恒春半島地區數量最大的過境鳥，每年九月起（約農曆白露前）正值落山風吹起之際，伯勞鳥也立即大量地出現在恒春半島地區廣大的山坡地、叢林、草原及田野耕地之上。

伯勞鳥由高緯度的生殖區（大抵是西伯利亞、華北、東北、日本一帶）遷徙數千公里到熱帶南洋渡冬區（大抵是菲律賓一帶的島嶼）。其飛行途徑由北而南、沿著大陸與太平洋沿岸或近海一帶，乘著東北季風的吹送，一路南下抵達恒春半島地區，並以此為歇脚站，略作補充休息，便又群飛而去。

伯勞鳥歇息本地區，其分佈情形大都密集於恒春半島上，中央山脈之餘脈的南北縱線以西，所謂落山風吹襲地帶，正是中央小脈餘脈向西山坡（也就是東北季風之背風坡）及恒春縱谷平原一帶（包括枋山、國際電台以南，楓港溪兩岸山坡、平原及車城恒春之丘陵山坡、平原………）。

每年伯勞鳥的族群數目以萬計，甚至數十萬計，漫山遍野，嘎叫連天，尤以晨昏為烈。此時本地居民自古則特以竹竿及線，製成「鳥仔踏」之捕鳥器，遍插山林、田野之中。以突出之勢誘引伯勞鳥停駐其上而誤踏陷阱以捕捉之，據言，經常日獲數十隻，乃至數百隻不等，男女老幼皆能為之。其獵獲物或烤或炸，或販賣或自食皆有之。其中情景，尤以楓港路旁燒烤售賣給過路旅客最為淒烈，也因此最為外人士所詬病，致使國家蒙受不保護動物之惡名於國際。國家遭受此不白之怨，地方蒙此俯愧之痛，猶具知識之士及有心之人於心不忍，每每群起急呼。

每年伯勞鳥的族群高峯約維持二個月不到，大約是九月底至十一月中旬，以後則頓然銷聲匿跡，只賸分布零星之迷鳥，並不易發現其踪跡。

伯勞鳥喜立突出的高枝，以昆蟲為食。鳴聲高亢、粗吵。關於此鳥過境本地區之生態習性，除上述之描述之外，大都闕如，故本研究乃就伯勞之生態行為作初步的觀察，希望藉此對其生態行為——族群活動狀況，覓食方式及地區，活動層次，習性作初步的觀察，以求了解。

研究地點

台灣地處太平洋盆地之西側，每年東北季風一起，正是乘此風南下的伯勞鳥必經之地。

以台灣南端之地理形態而論，恒春半島，本指四重溪以南之丘陵，平原、台地而言，但本研究為牽就伯勞鳥之實際分布狀況，特以楓港溪北岸，國際電台所在之山坡以南之台灣南端，特名之為恒春半島地區。

本地區地理形態具多樣性。楓港溪南北兩岸山丘，夾著一狹長的河谷平原，而楓港以南直到海口尖山以北又皆山地，車城海口以南又分為東西兩部份。東邊為中央山脈最南端之餘脈所構成之高地，中間為狹長的南北延伸之恒春縱谷平原，西岸為珊瑚礁斷崖。

由於受到地形效應之故，東北季風至本地區，風力加強，沿山而下，俗稱「落山風」。落山風呈間歇性，刮起時，有時半天則止，有時三、五日甚至十數天不止。

落山風期甚長，由今年九月至翌年四月，正值本地區的

旱季，落山風之先頭，若起於夜晚，常先有一陣為時甚短的毛毛雨，繼而強風突至，而雨也就不見了。若落山風起於白日，偶而或也可見零星雨絲飄飛，但不仔細注意，還不易發現它，但不管九月、十月的落山風起於何時，必同時帶來為數甚可觀的伯勞鳥。尤其下落山雨，刮落山風的次日，山間田野滿是伯勞行踪，嘎聲連連，相互叫應，甚為壯觀。故本地居民有一諺云「透風、下雨、卡有葦樂」。

本研究主要在恒春半島地區東邊中央山脈餘脈的背風坡（西面坡）及平原上。背風坡上之植被或草原或為瓊麻園，或為灌木雜林，平原上則大都是耕地或村莊。

基於本人職業性質及就業地點的因素，大部份觀察乃以車城附近一帶的山坡或草原為主要觀察區，休假日乃有較長時間到其餘地區作觀察。

研究方法

自73年九月至十二月，週日每日二人，於清晨及黃昏至車城附近山區，平原作觀察，並拍照。週末及假日則每日2~10人至恒春半島地區作觀察及調查（例如：查訪違獵人捕獵伯勞的狀況）。九月至12月並委託數人，代為捕捉伯勞鳥，以作研究之用，並供台大寄生蟲研究。

觀察者每次紀錄捕獲隻數，並作行為觀察及拍照。此鳥體型小，警覺性高，不易接近，又因照相器材之不足（135

mm, 50 mm + class up), 再加上觀察時刻又大都是晨昏，光度之限制，造成照相之困難，又伯勞活動季節短促及本人就業之因素每每不能把握最佳時效作觀察、統計及拍照。

託人代捕的伯勞鳥，都在清晨天色微明時，則已捕獲，其後便不再進食，送達本人手上，大抵是早上10點至12點之間。此時再加以解剖，欲了解其食性之種類，已因食物大都在胃中研碎難辨。故欲計算其食物數量，種類而不可得。唯蚱蜢類之腿肢，因未消化完全，還可辨明而已。

結 果

1. 伯勞鳥雌雄比例：

此鳥的外觀，雌雄有別，基於外觀之判別，核算九月十月所捕獲的伯勞鳥，得知雌雄比例甚不平均。

雌鳥比雄鳥約為 16. : 1。

2. 伯勞鳥之成鳥與幼鳥的比例：

此鳥由其領之色澤、硬度、羽色及雜紋都可判斷其為成鳥或幼鳥。基於此判別，核算九月、十月捕獲的伯勞鳥得知成鳥與幼鳥的比例不平均。

成鳥比幼鳥約為 1 : 2.1

3. 伯勞鳥的體重及體長。

就捕獲的伯勞鳥之體重及體長，測量結果，得知：

① 伯勞鳥的體重：介於 27.5g ~ 36.5g 之間。皆不足 1 台兩
(37.5g) 。

伯勞鳥一般平均體重為 30.81 g 。

雄鳥的平均體重為 31.45 g 。

雌鳥的平均體重為 30.77 g 。

成鳥的平均體重為 33.92 g 。

幼鳥的平均體重為 29.42 g 。

② 伯勞鳥的體長：介於 17 cm - 20 cm 之間。

伯勞鳥一般平均體長為 18.67 cm 。

幼鳥體長介於 17 cm - 18.5 cm ，平均 18.42 cm 。

成鳥體長介於 18.5 cm - 20 cm ，平均 19.20 cm 。

雄鳥體長平均 19.25 cm 。

雌鳥體長平均 18.64 cm 。

4. 伯勞鳥的過境現象：

由去年的調查紀錄得知，此鳥過境本地區起於 73 年 9 月初 3 。這是第一陣落山風刮起時。73 年 9 月斷斷續續出現之陣長短不一的落山風。第一陣是 9 月 3 日 - 9 月 7 日，這期間也正是去年伯勞鳥先頭步隊出現的時候，違獵事件這時也出現在田野、山坡上。第二陣是 9 月 16 日 - 9 月 18 日。第三陣起於 9 月 22 日 - 9 月 30 日，這是九月中旬較長，風力較強的一陣。基於違獵平均狩獵量與族群成正比的認

定。我們由達獵人的收獲量記錄了解 9 月底是伯勞鳥主群過境的開始。73 年 10 月出現二陣落山風。第一陣起於 10 月 4 日 - 10 月 6 日，這段時間正延續 9 月底的主群過境，故仍有可觀的伯勞過境。第二陣是 10 月 21 日 - 10 月 29 日，風力雖強吹襲期間也較久，但由紀錄顯示，伯勞過境已近尾聲。從 10 月 7 日 - 10 月 20 日是落山風停歇期，這段近半個月的時間，達獵人捕獲率極低，再加上達獵人的經驗，咸認為伯勞鳥的主群已然過境。故從 10 月中旬以後，大部份的達獵已不再發生。除了少數在山上工作者抱著孤且放放看的心理，仍放置鳥仔踏。

但事後，雖經 10 月底的這陣落山風，仍沒有較多的收獲只有零星的數目，這可證明去年伯勞鳥過境活動起於 9 月初，而於 9 月底達到高峯，但 10 月初則近尾聲。再往後都只是分佈零星的迷鳥或冬候鳥而已。由去年紀錄或可認定，伯勞鳥的過境活動起於第一陣落山風吹起之時維持近一個月的過境活動而已。而這一個月的過境期中也只有落山吹襲時，才可見較多伯勞鳥停歇駐腳本地區

•

5. 伯勞鳥的食性：

由觀察得知伯勞鳥是肉食性，以昆蟲中的 蟬類為主食。不吃蛾。白天全天幾乎都可見覓食行為，尤其以清晨（5 點半 - 8 點），黃昏前（15 點 - 17 點）的覓食行為最為活

蹕。此鳥在草原或耕地上有建立覓食區的現象，並有特殊的覓食行為。覓食區的範圍大約是12 m—30 m為半徑的範圍（當然有時受到環境的限制）覓食區的選擇受光度的影響。

6. 伯勞鳥的行為習性，活動層次：

時段	(一) 5點半—8點	(二) 8點—15點	(三) 15點—17點	(四) 17點以後
性質	覓 食	休 息，偶而覓食	覓 食	夜 樓
區域	覓 食 區	休 息 區	覓 食 區	休 息 區 夜 樓 區
活 動 層 次	①草原上之突出枝或獨立小灌木。 ②喬木底層之最低層枝。 ③電線上（耕田上）	①密生山坡灌木叢之頂層。 ②喬木頂層之背風面。 ③電線上。	①草原上之突出枝或獨立小灌木。 ②喬木底層之最低橫枝。 ③耕田上之電線。	①喬木之中層較密處。 ②山坡密生灌木叢之內層。 ③電線上
行 為 特 徵	①鳴叫宣告領域。 ②覓 食	①鳴叫宣告領域 ②靜立不動。 ③偶而覓食。	同 ①	①鳴叫宣告領域 ②棲息過夜
範 圍 大 小	12—30 m 為半徑	不一定 約 50 m 左右	同 ①	8—12 m 之距(電線上)

由觀察得知，伯勞鳥活動性質可分三類，1. 覓食 2. 休息 3. 過夜，此三類行為各有其活動區域和特殊行為。伯勞鳥性孤獨有明顯的宣告領域的行為。此鳥每到一個活動區域，必先鳴叫

以宣告領域。有固守領域之行為。領域一經選定建立，則成私有，經常連續數日，都可見它在那裡活動。如果是迷鳥，則連續數月都可見它在那裡活動。

7.迷鳥（或冬候伯勞鳥）

由觀察得知，此鳥的迷鳥數目極少，行為和過境鳥相似，但較少鳴叫，或許是族群壓力減低之故。也可能是生理病態的原因，此則有待進一步作研究，迷鳥在 74 年 4 月底，猶可在山坡上見之。

8.違獵行為

去年違獵現象仍烈，且有由明轉暗之勢，其中尤以山邊，山坡最多鳥仔踏。違獵行為的發生開始於過境伯勞的先頭步隊抵達之時。主群過境之後則大部份的違獵已不再發生，故去年的違獵行為大約持續約一個月，則 73 年 9 月份、10 月份已很少再有違獵。

禁獵效果，不能全面消除違獵的原因：

- 居民①對生態平衡觀念缺乏。
- ②對候鳥有錯誤的了解。
- ③傳統行為的固化難變。
- ④違獵造成外快利益之誘惑。
- ⑤取緝單位之人手不足。
- ⑥違獵者僥倖心理存在。

討 論

簡述伯勞鳥的外觀

此鳥全身羽毛為黃褐色，但背部羽毛顏色較深，且有黑紋，腹部羽毛顏色較淺，雌腹胸有規則的鱗斑，雄者沒有但雄者胸部羽毛有磚紅棕色，這類雄者的頭部頂毛必為銀灰色，此為傳統伯勞鳥性別判別之最簡便方法。

此鳥的領成鈎吻狀，禽人甚痛，領的顏色為棕色或灰黑色，幼鳥的領是棕色，質較軟，成鳥的領是灰黑色，質較硬此為判斷成鳥，幼鳥的簡易方法，領的基部有黑色鬚線，眼後有一黑色的斑點甚明。

1. 伯勞鳥的雌雄比例：

依據 73 年 9 月至 10 月所捕獲的伯勞鳥之外觀判定性別，發現雌雄比例懸殊，雌鳥幾為雄鳥的 16 倍之多。

因為這些伯勞鳥是在野外設鳥仔踏所捕獲的。我們相信雄雌被捕的機會是相等的，因此伯勞實際的雌雄比例，應該是接近被捕的伯勞鳥中的雌雄比例。

但因比例太過懸殊，這有些違背遺傳原理，因此本人懷疑往年大都由胸腹鱗斑之有無作為雌雄性別之判斷，似不可靠，此有待作進一步的觀察。

2. 伯勞鳥之成鳥與幼鳥的比例：

由捕獲的伯勞鳥，其領的色澤、硬度判斷，成鳥與幼鳥的比例為 1 : 2.1 。

3. 伯勞鳥的體重、體長

在體重方面：我們發現性別的因素影響不太大，但成熟因素却有明顯的差異存在，但一般說來，都少有超過一台兩者（ 37.5g ）。

在體長方面：我們丈量此鳥的領尖至尾羽末端的長度，發現性別因素影響也不大，但成熟的因素，却造成明顯的差別。

成鳥的體長介於 $18.5\text{ cm} - 20\text{ cm}$ 。

幼鳥的體長介於 $17\text{ cm} - 18.5\text{ cm}$ 。

4. 伯勞鳥的過境現象

由去年的調查得知，伯勞鳥的過境現象發於 73 年 9 月初第一陣落山風刮起之後近一個月內，這期間，有段山風時則族群數目較多，也就是停歇本地區的伯勞鳥增加，沒有落山風時，則族群數目銳減，由這個現象可知本地區的過境伯勞鳥族群的變化受落山風的決定，此鳥的族群因落山風之故，呈波狀的變化增加或減少，但 10 月以後伯勞鳥已然完成過境，故族群數目降至波底，唯有零星數目依然停歇本地區，而形成迷鳥（或冬候鳥）的族群。

5. 伯勞鳥的食性：

此鳥肉食性的猛禽，在生態系中是高級的消費者，再加上其覓食活動區域，在草原或田野之中捕食昆蟲，故對農田生態而言，應屬益鳥。

由觀察得知，此鳥覓食行為以清晨5點半至8點及黃昏前15點至17點為二個主要就食時段，在第一次主要覓食時段伯勞鳥經過長夜之後飢餓難耐，此時覓食行為最為明顯易見，在第二次主要覓食時段，伯勞鳥經過一整個白天的休息，少食之故，覓食行為也非常明顯，至於二時段之間，此鳥仍有覓食行為，只是頻率較少而已。

伯勞鳥的食物以昆蟲類為主，就目前觀察結果，儘知，此鳥以蚱蜢類為主食。但不食蛾類。至於其它尚有何種類以及食物之數量，則因觀察困難及時間之控制不易的關係而不能確定。此有待作進一步的觀察。

伯勞鳥在草原及耕地上覓食，其覓食區之擇定以寬亮為選擇條件。本人曾在統埔往四重溪的唯一一條南北向的道路兩旁作如下的觀察，此路兩旁各植一排高大的木麻黃，木麻黃再過去都是旱田，旱田與木麻黃之間各有一排電線清晨，但見東邊電線上停駐一排相隔有序的伯勞鳥，正朝下覓食。黃昏前，但見西側電線上也有一排相間有序的伯勞鳥正在朝下覓食，此因清晨，太陽未出，天色微明時，東側較亮，黃昏則西側亮度較佳，在一般草原上也發現此鳥較喜歡在較明亮的地方覓食，故稱此鳥選擇覓食區，受光度的影響。

此鳥有建立獨有的覓食區的現象，並以兩兩不相重疊為原則。否則必發生相互鳴叫，示威、追逐、攻擊的行為，其

食區大小則不一定，有族群密度而定，密度大則食區愈小，間隔愈近，密度小則食區愈大，間隔愈大。

又此鳥有特殊的就食習慣，必以草原、耕田之較突出之地作為觀察點，居高臨下，尋找食物。例如草原的小灌木、耕田之上的電線或喬木的底層橫枝，故此鳥的覓食區兼受亮度、族群密度及植被景觀（覓食點）之限制。但大抵以 12 m - 30 m 為半徑的範圍。

6. 伯勞鳥的行為習性及活動層次：

在本地區所見，伯勞鳥性孤僻，不見成群活動，獨來獨往其覓食區、休息區、夜棲區皆壁壘分明，有一定的領域。此鳥在本地區不見生殖，求偶行為，也不築巢，其基本行為一般上可分為覓食行為、休息行為及夜棲行為。

① 覓食行為及領域

此鳥的覓食行為，其活動時間以早晨 5 點半 - 8 點，下午 15 點 - 17 點為最頻繁，並在草原或耕地上選定範圍以 12 m - 30 m 為半徑的區域建立其私用的覓食區，也因此此鳥沒有共有食區、共同覓食的行為。

其覓食行為的活動層次，若在草原之上，則先選定一突出的高枝或小灌木作觀測點，若在耕地之上則以電線或喬木之底層橫枝作觀測點，向下尋找食物。

此鳥在觀測定點上，一見獵物，則快速飛下，擒獲之後或就地析食，再回到觀測定點繼續尋找食物，有時則把

食物銜回定點之後，再慢慢食之。

每天清晨，此鳥初臨覓食區或黃昏時重回覓食區時，有先以鳴聲宣告其領域後再勤奮覓食的現象。

②休息領域及行為

此鳥飽食之後，將回到休息區，休息區可能與覓食區相鄰，也可能不在附近，伯勞鳥在休息區活動大概是8點至15點，以高大喬木、山坡灌木叢、瓊麻、花梗之頂層或電線上的定點。

休息區與覓食區不相同，覓食後則飛回休息區，在定點上，以鳴聲宣告領域，有時甚至會再度飛出檢查其領域。若遇有其它同種鳥侵入其領域則會發生示威，甚至驅趕行為，伯勞鳥也不與異種鳥共處，但對異種之接近或侵入其領域較能忍受、默許。但也不能太接近，否則也會發生驅趕行為，對同種鳥則不能忍受其侵入領域。

據觀察所得，其安全距離約50.m左右。

此鳥初回休息區時宣告領域之行為極明顯，領域確認後，常靜置不動地，立於頂層之定點之上，往往一站就是數十分鐘，甚至數小時，若其中有飛離時，再飛回後，必再重覆其確認領域的行為。

此鳥的休息區，若選在喬木之頂層，常在背風面，此處不直接受風，枝條也較不易擺動，此鳥在休息區站立時，以不向光（則背光）為原則。

此鳥在休息期間，偶而也會有覓食行為。

③夜棲所及行為

夜棲所常在休息區之附近。以選擇密生的灌木叢之內層喬木較密枝葉的中層或電線上為夜棲所，此鳥夜棲時，比在休息區較能忍受他種鳥或同種鳥之接近，但同種鳥之間的距離，依然具有領域性質，本人曾丈量在電線上夜棲的伯勞之距離，發現其間隔約8—12m之間。

每日黃昏約17點以後則見此鳥先在休息區之定點上，宣告領域甚久再突然飛入夜棲所，且經常重覆數次，如此行為，似乎俟安全性滿意為止，才願進入夜棲所。

7.迷鳥（或冬候伯勞鳥）：

伯勞鳥於10月之後，族群過境已近尾聲，故只存零星之數目，分佈著。

迷鳥之行為與過境伯勞相似，在固定地方覓食、休息、夜棲，故可在固定地點、時間，發現其踪跡，但宣告領域的鳴聲較少出現。或許是族群密度極低、壓力小，不用競爭之故吧。

本人曾多次觀察伯勞鳥之迷鳥，發現其精神頽喪、無神者居多，似有病容，又本人曾於10月底發現大部份伯勞體內已具線蟲，不知此病因素，是否則是造成迷鳥及迷鳥減少鳴叫的原因，此有待進一步的研究。

8.違飄行為：

本地居民特製鳥仔踏為陷阱，以誘捕伯勞鳥，此行為相沿甚久，起於何時已不可考，近年來禁獵之後，居民屢有怨言，造成違獵行為化明為暗，雖已有明顯的收斂，但仍未消除。目前違獵都發生在較偏僻地區，尤其山邊、山坡、甚至直達山頂，近來由於產業道路之興建，已遍佈本地區之山林，居民每沿山地產業道路，一路遍插鳥仔踏，直達山巔，每日所獲甚多，本人曾見有日獲近千隻者，而日獲數十隻乃至百隻者，比比皆是在一片保護候鳥聲中，未見全面消除鳥仔踏，而烤鳥之香味，猶處處可聞，豈不謂一大諷刺。

本人曾大略估計，楓港地區之烤鳥攤約有50處，每一攤最低估計去年出售一千隻伯勞鳥，就此可知，光是楓港一地就有五萬隻伯勞鳥被捕殺，至於其它地區私下捕捉或購食者，更不計其數矣。

在保護候鳥及取締違獵方面，本人建議：

- ① 應加強對民衆作更深入而廣泛的宣導及解說，以改進其觀念。
- ② 應加強警力，嚴加取締。

二、"恒春地區獵捕伯勞鳥之調查問卷"之統計及說明

一、研究動機：

每年九月起（農曆約是白露前後），當東北季風期開始，本地區便刮起斷斷續續地落山風，此時，伯勞鳥也同時出現在本地區之山區或平地。其數目之多，當為本地區冬季過境鳥之冠，自古本地居民則自製發明鳥仔踏，遍插山林田野的每一個角落，以誘捕伯勞，其獵獲之多，頗為可觀，而狩獵之風，古今皆烈，可謂已達老幼婦孺皆能為之之境地。

近年來保護動物之風突起，狩獵之禁初設，再加上本地區違獵及燒賣伯勞鳥之行為，已引為國內外激烈的抗議、反對及指責的焦點，然反對之聲日高，而違獵行止如故，頗不協合很為矛盾。

自墾丁國家公園設立，基於生態保育之原則，嚴格設限不得捕獵伯勞，但執行方面，也基於地區性傳統行為之考量，一向採取勸導，沒收獵具之方式，期以此溫和的方式，喚起民智，使違獵伯勞之行為，消彌於無形。但實際上，違獵事件仍時有所聞，而反對禁獵之聲，依然甚高，此點頗令執法方面之困擾及不便。

本調查卷則基於此點，欲對恒春地區作一全面性的意見調查，以問卷之意見反應，加以分析統計，以作為執

行禁獵之參考，及保護動物推廣人員作為社教推廣時之資料參考。

二、研究方法及過程

本調查問卷於七十三年七月建立。（附問卷於後）於七十三年九月初透過本地區高中、國中及小學、以達機班級抽樣方式發放問卷。一部份作為學生問卷，一部份作為社會或家庭問卷，給學生攜帶回家，給家人或鄰居廿歲以上之成年男女作答後收回。

學生問卷佔 25%，家庭問卷、社會問卷佔 75%，問卷發出數量共計 6400 份。其中恒春地區佔 2500 份、車城佔 1500 份、滿州佔 1000 份、枋山佔 600 份、獅子佔 400 份、牡丹佔 400 份。

本調查問卷於七十三年十月十三日截止回收時，共收回 3652 份，但其中 467 份完全沒有統計價值而作廢。實際具統計價值者，共 3185 份。其中恒春 1079 份、車城佔 895 份、滿州 487 份、枋山 293 份、獅子 235 份、牡丹 196 份。

（問卷資料，得如下統計結果）

表一：恒春地區獵捕伯勞鳥調查問卷回收狀況

鄉鎮名	發出數	回收數
枋 山	600	293
獅 子	400	235
車 城	1500	895
社 丹	400	196
滿 州	1000	487
恒 春	2500	1079
合 計	6400	3652

註：3652份中，467份沒統計價值，僅用3185份。

73年9月初發出。10月13日截止回收。

(問卷資料得如下統計資料)

表二：恒春半島六鄉鎮四十九村里回收紅尾伯勞鳥問卷調查

表份數狀況：

枋 山		獅 子		社 丹	
村	民 份 數	村	民 份 數	村	名 份 數
善 餘	97	草 埔	36	石 門	61
楓 港	118	楓 林	78	社 丹	60
枋 山	78	內 文	15	東 源	18
合 計	293	丹 路	88	四 林	9
三 村		內 鄉	18	高 士	7
		合 計	235	旭 海	41
				合 計	196
				六 村	
		五 村			

車 村 名	城 份 數	滿 村 名	州 份 數	恒 村 名	春 份 數
後 灣	43	永 靖	99	鵝 鑾	38
埔 乾	63	港 口	103	南 灣	55
射 寮	66	滿 州	93	望 丁	28
新 街	53	德	23	山 海	50
福 安	45	林	47	水 泉	70
福 興	132	樂	109	龍	39
保 力	178	棚	13	茹	33
統	40	計	487	頭	14
溫	98	村		四 大	24
田	80			德	78
海	97			城	28
合	95			城	82
十一 村				山	96
				城	207
				網	98
				仁	93
				合	48
				計	1079
				十七 村	

村里轄區部份或全部在墾丁國家公園境內。

本調查問卷於截止收件後，經過整理後，於十一月初完成統計分析。

三、問卷對象之基本資料分析：

如次頁所付統計表

(由問卷資料得如下統計結果)

表三：恒春六鄉鎮接受伯勞鳥問卷調查之民衆性別職業年齡教育程度概況：

	職業						年齡						教育程度										
	男	女	農	工	商	其 他	現 讀 小 學	現 讀 國 中	現 讀 高 中	20 歲	31 歲	41 歲	51 歲	61 歲 以上	無	小 學	初 中	高 中	大 專 以 上				
車城 895 人	四	四	二			四	一	一		二	二	〇	六	五	三	六	三	二	一〇二	八九			
	七	二	四	七	五	廿九	四	六	五	五	六	四	二	八	六	八	四六	二九〇					
	五	〇	八	〇	四	五	八	〇	〇	〇	〇	〇	〇	〇									
恒春 1079 人	五	五	一	一	一	五	一	二	〇	一	四	七	二	一	五	六	三八	四〇九	三三五	二〇一	九六		
	三	四	八	五	〇	七	五	〇	一	二	〇	四	五	四	九	八	三八						
	三	六	五	八	七	九	〇																
滿州 487 人	二	二	一			二		一	〇	三	六	一	〇	六	三	四七	三〇	一五一	一九八	七一	三七		
	八	〇	四	六	三	一	一	七	九	〇	四	三	六	六	三	七	〇						
	三	四	八	八	八	八	四	九	一	九	七	九	四	六	三	七							
枋山 293 人	四	五	九	六	一	一	〇	六	三	一	六	廿	一	五	五	六	廿四	廿八	一五七	四五	卅八	廿五	
	二	一	二	二	八	七	五	五	八	八	一	六	一	五	五	六	四	五	卅八				
獅子 235			八	五			八	九	廿	四	六	二	廿	二	六	七	四四	十五	八二	六八	六六	十八	一
			八	七	三	一	五	九	七	九	九	六	二	二	七	四	〇						
牡丹 196	一	八	七	十	三	九	九	卅	九	四	二	五	十四	廿三	廿三	廿一	十九	十六	九三	五九	十六	十二	
	四	二	六	八	八	三	九	九	九	九	九	四	二	五	三	一	九	〇					
合計 數目 3185	六	五	八	三	四	二	二	一	五	四	四	九	八	七	二〇	一六七	五一四	五九九	三〇一	一二二四	九九三	四四六	二六〇
合計 百分 比% 三	五	四	二	六	一	三	七	四	四	八	一	五	五	四	六	五	一六一	一八八	一九五	一〇〇	三一·	十四〇	八二

四、研究結果：

A：關於伯勞鳥的認知方面：

1. 您是否認伯勞鳥？

(由問卷資料得下統計結果)

表四：六鄉鎮接受調查之民衆，對伯勞鳥認識與否之概況：

	車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計
人數	895	1079	487	293	235	196	3185
認識	95	979	91	98	86	71	93.2
不認識	5	3	9	2	12	28	6.5
不明	0	0	0	0	2	1	0.3

由統計結果可知

①本地區對伯勞鳥的認識程度極高。

②表示不認識者以山地鄉居多，惟所佔比例極低。

2. 您覺得伯勞鳥的數量是否年年在減少？

(由問卷資料統計得如下結果)

表五：六鄉鎮接受調查之民衆，對伯勞數量增減之看法概況：

	車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計
人數	895	1079	487	293	235	196	3185
認為是	75	64	66	66	72	65	68
不認為是	8	9	14	13	17	16	11
不明	17	27	20	21	11	19	21

由此統計表可知：

①表示伯勞鳥年年在減少者。佔 68 %

不以為伯勞鳥在減少 佔 11 %

不表示意見者 佔 21 %

B：關於「狩獵伯勞鳥」方面：

1. 您是否曾經製作過「鳥仔踏」？

(由問卷資料得如下統計結果)

表六：六鄉鎮接受調查民衆之「是否製作過鳥仔踏」之概況

	車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計
人數	895	1079	487	293	235	196	3185
製作過	26	27	15	27	31	15	24.5
沒製過	73	70	85	73	66	85	74.1
不明	0.5	3	0	0	3	0	1.4

由統計結果可知：

表示曾經製作過「鳥仔踏」者，佔接受調查者中之四分之一弱，且以車城、枋山、恒春地區為多。而以滿州、牡丹為較少。此或與伯勞鳥棲留本地區大抵分佈在中山山脈餘脈之西側山嶺及平原為主之現象有關。棲息較密、捕獵較易較多，而狩獵者也衆矣。

2. 您是否曾捕捉過伯勞鳥？

(由問卷資料得如下統計資料)

表七：六鄉鎮接受調查民衆「是否捕捉過伯勞鳥」之概況：

	車城	恒春	枋山	滿州	獅子	牡丹	合計
人數	895	1079	293	487	235	196	3185
捉過	33	24.5	33	15	25.2	15	25.9
百分比	66	75	67	84	72	81	73.1
不明	1	0.6	0	0.6	2.5	4	1.0

此統計結果與表六之統計有相近似的結果。

其理由仍與表六之討論同。

3. 您經常在何處設置鳥仔踏捕捉伯勞鳥？

(由問卷資料得如下統計結果)

表八：六鄉鎮表示捕捉過伯勞鳥之民衆「設置鳥仔踏地點」之概況：

	車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計
人數	299	265	74	97	60	29	824
山區	33	39	20	39	22	34	33.7
田野之中	42	39	51	37	58	41	42.6
海邊	3	1	0	7	0	3	2.5
住宅附近	3	13	15	10	13	0	9.0
不明	18	8	14	6	7	21	12.2

由統計結果可知：

過去在田野和山區捕捉者佔 86.3%，且以田野之中稍多於山區。此或與工作狀況有關。

但去年野外調查發現，田野中已少見違獵者。

但山區及近山之耕田（較一般田野隱密）仍有為數可觀之 獵。此或與去年「禁獵」執行較嚴，而山區或靠山地區較為隱密不易被取緝有關。

4. 您捕捉伯勞鳥，所用的時間性質是？

（由問卷資料得如下統計結果）

表九：六鄉鎮捕捉伯勞鳥之民衆「違獵之時間」之概況

	車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計
人 數	299	265	74	97	60	29	824
專心作一整天	7.7	2.6	6.8	5.2	5	3.4	5.3
工作之餘	49.5	50.2	50.0	56.7	65	31	51.1
一面工作一面 捕	22.7	8.7	16.2	4.9	5	3.4	14.6
不 明	20.1	38.5	27.0	5.3	25	62	29

由統計結果可知：

① 職業性之違獵者所佔比例極低，但此職業性者是否完全沒有其它工作機會，則有待查訖。然按常理判斷殊不可能有人完全以依賴違獵為生。因伯勞鳥過境時間極短，根本不超過一個半月。

② 約 65.7% 之違獵者，表示其違獵不是職業性的。但

他們的違獵方式却深具對伯勞鳥的活動時間性質的理解。伯勞鳥的活動一般說來，晨昏較明顯，因此時是進食時間，其活動方式容易誤上陷阱而被捕捉。

③不表示意見者佔違獵者的29%，或許這是一個敏感問題吧！但也可能是他們的違獵時間性質俱多樣的變化性質，而不能表示出意見來。

5. 您選擇捕捉伯勞鳥的地點之理由？

（由問卷資料得如下統計結果）

表十：六鄉鎮違獵伯勞鳥之民衆「選擇違獵地點之理由」
之概況：

	車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計
人數	299	265	74	97	60	29	824
鳥多捕獲量大	26.1	25.3	37.8	24.7	35.0	31	27.2
不易被發現而 取締	17.7	18.5	14.9	22.7	18.3	70.7	17.8
百分比							
交通方便	8.4	6.4	4.1	2.1	10.0		6.1
可以兼顧工作	15.4	10.6	4.1	17.5	8.3	10.3	12.4
過去的習慣	14	21.9	24.3	21.6	18.3	31.0	19.3
不明	18.4	17.4	14.9	11.3	10.0	34.5	16.9

由統計結果可知：

過去之違獵者，以交通之方便性為考量者不多。此或可解釋，去年取緝較嚴時，田野之中的違獵者減少了但山區不見減少的原因吧！違獵者根本不在乎山區不便，再加上目前山區產業道路縱橫交錯，說它交通不便實不俱說服力。

6. 您將捕獵的伯勞鳥作什麼用途？

(由問卷資料得如下統計結果)

表十一：違獵者（六鄉鎮中）將狩獵品分配利用之概況：

	車	城	恒	春	滿	州	枋	山	獅	子	牡	丹	合	計
百	留給家人食物	53.7	62.6		66		52		44		33		33	
分	送給親友食用	30		25.8		28		20		14		20		20
比	賣給居民		8.8	2.6		0		10		8		18.5		
	賣給飲食店		4.8	3.7		3		11		8		26		47
	賣給商人		2.5	5.3		3		7		26		18.5		

由統計結果可知：

違獵者具販賣行為者與不具販賣行為者各半。

7. 您是否吃過伯勞鳥？您所食用的伯勞鳥其來源是？

(由問卷資料得如下統計結果)

表十二：六鄉鎮民眾表示「是否吃過伯勞鳥」及「食用之伯勞鳥的來源」之概況：

		車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計	
	人 數	895	1079	487	293	235	196	3185	
百分比	吃過與否	不 明	0	0	0	0	1.3	1	0.4
		沒 吃 過	14	20	50	15	31.9	61.7	25.9
		吃 過	86	80	50	85	66.8	37.2	73.7
所食伯勞的來源	自己或家人 捕 捉	52	32	34	44	28.7	24.7	39.7	
	/								
	親友贈送	26	40	30	25.6	6.4	13.7	29.6	
	向獵戶購買	13	13.5	8	12.4	4.4	9.6	12.2	
	向烤小販購買	5	12	21	16.4	59.2	38.4	15.2	
	不 明	4	2	7	1.6	1.3	13.7	8.6	

由統計結果可知：

①表示吃過的民衆，以車城、枋山、恒春、獅子為較多。此與四鄉鎮之捕捉伯勞鳥之民衆較多有關係。

②吃過伯勞鳥的民衆，表示其伯勞鳥的來源

由家人捕捉或自己捕捉者 佔 39.7 %

由 親友 贈送者 佔 29.6 %

由 購買 而得食者 佔 27.4 %

不表示意見者 佔 3.6 %

③約十分之七的吃過伯勞鳥者表示其伯勞鳥由自己或家人捕捉，或親友捕捉贈送。

約四分之一強的吃過伯勞鳥者，表示其伯勞鳥是購買所得。

C：關於「禁止狩獵伯勞鳥」之反應態度方面：

1. 您認為大家捕捉伯勞鳥的動機是：

(由問卷資料得如下統計資料)

表十三：六鄉鎮接受調查民衆「認為大家捕捉
伯勞鳥的動機」之概況：

	車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計
人數	895	1079	487	293	235	196	3185
家人食用	36.2	28.7	23	39	21	12	29.2
可以賣錢 增加收入	26.3	26.2	20	30	36	21	26.2
贈送親友	4.8	3.7	3	6	8	4	4.5
空閒消遣	9.2	11.2	9.9	6	11.5	22	10.6
伯勞是害 鳥	2.6	0.6	0.6	2	3	10	1.9
其它	21	29.5	43	29	20	31	27.6

由統計結果可知：

大部份民衆認為違獵是為了自食或販賣佔 55.4 % 約有
十分之一強的民衆認為違獵是為了消遣好玩。

2. 您知道捕捉伯勞鳥被警方取緝時將罰多少元嗎？

(由問卷資料得如下統計資料)

表十四：民衆對「禁獵罰款之法令認識」之概況：

	車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計
人 數	895	1079	487	293	235	196	3185
百 記 識 對	74.3	69.6	63.9	45.7	26.8	10.7	61.1
分 記 識 錯 誤	14.9	13.8	21.1	38.2	63.4	33.2	28.9
比 不 明	10.8	16.6	15	16	9.8	56.1	10

由統計結果可知：

本地區民衆對禁獵法令之認識仍有待加強宣傳，其中尤以山地鄉所佔的比率較大。

3. 對於「禁止捕捉伯勞鳥」的政策，您通常的態度是？

（由問卷資料得如下統計結果）

表十五：六鄉鎮民衆對「禁獵伯勞」之反應態度的概況？

	車 城	恒 春	滿 州	枋 山	獅 子	牡 丹	合 讟
人 數	895	1079	487	293	235	196	3185
百 賛 成	57	66.5	72	48.5	57.4	77	63
分 反 對	15	14.3	10	22.9	24.3	9.2	14.9
比 沒意見	28	19.2	18	28.6	18.3	13.8	22.1

由統計結果可知：

贊成者雖超越半數達 63%，但反對者或消極性不表示意見者仍佔 37%，尤其反對者之年齡一般都較偏高則卅歲以上者居多。而且年齡愈大者，反對的比率愈高。

4. 您贊成「禁止捕捉伯勞鳥」的理由是？

(由問卷資料得如下統計結果)

表十六：恒春半島六鄉鎮 2008 位贊成禁止捕捉伯勞鳥理由之百分比。

贊成「禁止捕捉伯勞鳥的理由	總計	枋山	獅子	車城	牡丹	滿州	恒春
1.伯勞鳥是益鳥：捕捉它將使病蟲害增加，農作物減產。	40	29.6	24.4	50.9	31.1	56.1	45.3
2.捕捉及烤食伯勞鳥，將使外國人對我們產生不好的印象	8.8	10.6	10.4	7	3.3	12.8	8.8
3.伯勞鳥有寄生蟲，可能會感染疾病。	4.8	8.6	4.4	6.7	2	3.1	4
4.伯勞鳥是可愛的候鳥，捕捉它真是殘忍的行為。	24.3	21.2	50.4	16.6	23.2	14.5	20
5.不忍心看到伯勞鳥被捕捉時痛苦的爭扎。	13.8	16.9	8.1	12.3	31.8	7.1	6.7
6.其他原因	8.7	12.7	2.2	6.5	7.3	6.3	17.3

由統計結果可知：在宣導禁獵方面，生態解釋及感性愛心較易被民眾接受。

5. 您反對「禁止捕捉伯勞鳥」的理由是？

(由問卷資料得如下統計結果)

表十七：反對禁獵者之所持意見之概況

		車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹
人	數	132	154	47	67	57	18
捕	捉伯勞鳥是古代留傳的民間活動	17.4	5.4	21.7	16.4	17.5	33.3
百	伯勞鳥是害鳥捕捉它是應該的	12.9	1.5	6.5	13.4	19.3	11.1
分	伯勞鳥數量大捕捉不至使之減少	15.9	1.5	4.3	9.0	5.3	11.1
比	伯勞鳥是落山風帶來的禮物	15.2	7.8	15.2.	17.9	22.8	0
	伯勞鳥可販賣金錢增加收入	16.7	2.6	2.2	7.5	19.3	0
	伯勞鳥是滋補品，吃它有益健康	1.5	2.0	4.3	4.8	0	0
	不捉伯勞過些時也會生病死亡	12.1	13.0	13	11.9	10.5	11.1
不	明	8.3	35.1	34.8	4.5	7	33.3

由統計結果可知：

- ①反對禁獵伯勞鳥者中認為伯勞鳥是滋補品的比率不高。
- ②至於基於以為傳統民間活動而反對者所佔比率約四分之一弱，可見傳統之抗力仍大。
- ③至於其它理由之反對者則相當平均，各皆約佔百分之十左右。

6. 獵的人對禁獵政策之反應態度：

(由問卷資料得如下統計結果)

表十八：曾經狩獵的民衆對現階段禁獵政策之反應的概況：

	車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計	
人 數	299	265	74	97	60	29	824	
百分比	贊成	39.5	48.7	52.7	41.2	55	58.6	45.6
	反對	38.1	24.9	17.6	23.7	26.7	10.3	28.5
	無意見	22.4	26.4	29.7	35.1	18.3	31.0	25.9

由統計結果可知：

表示支持禁獵的曾經狩獵者，已佔有 45.6%，可見禁獵宣導已有實效，唯仍有 54.4% 的狩獵者反對或不表示意見，可見宣導仍有待加強作用。

D：關於處理違獵伯勞鳥方面：

- 對於違反「禁止捕捉伯勞鳥」的事件，您最希望警方採用什麼方式處理？

(由問卷資料得如下統計結果)

表十九：六鄉鎮民衆對「違獵事件處理方式的意見」之概況：

	車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計	
人 數	895	1079	293	487	235	196	3185	
百分比	依法就辦	22.3	29.5	32.4	14	20.4	15.8	25.0
	規勸	25.8	88.2	16.0	24.2	26.0	26.5	21.7
	規勸再罰	43.1	39.0	29.8	51.2	41.7	50.5	40.8
	其它(不明)	8.7	13.3	21.8	10.6	11.9	1.1	12.5

由統計結果可知：民衆希望警方採積極而嚴厲方式者只佔25%，希望採消極方式者佔62.5%。

2.贊成「禁獵伯勞鳥」的民衆，希望警方處理違獵事件之方式？

（由問卷資料得如下統計結果）

表二十：六鄉鎮贊成禁獵伯勞民衆對警方處理違獵事件之意見概況：

	車	城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計
人數	511	718	351	142	135	151	2008	
依法就辦	30.7	35.2	40.5	19.7	30.4	13.9	32	
規勸	11.9	12.7	14.0	19.7	24.4	12.6	14	
規勸再罰	48.3	41.0	33.9	56.3	35.6	32.5	41.7	
不明	9	11.0	11.6	4.2	9.6	7.9	12.3	

由統計結果可知：

- ①同情違獵者，而希望警方採取現勸後再罰的方式者佔41.7%，而主張依法就辦者，較一般民衆呈顯著增加。採姑息態度者，約佔七分之一。
- ②禁獵之推行，不能端賴法令及執法者之取締，民間之正義輿論應是最有效的。但由上之統計可知，輿論公議，不夠堅決，有待加強誘發，否則必使禁獵難見全效。

3.反對「禁獵伯勞鳥」者，希望警方處理違獵事件的方式？

(由問卷資料得如下統計結果)

表廿一：

	車城	恒春	滿州	枋山	獅子	牡丹	合計	
人數	132	154	47	67	57	18	475	
百分比	依法就辦	15.9	13	29.8	11.9	10.5	22.2	15.4
	規勸	41.7	37.7	19.1	19.4	36.8	11.1	33.3
	規勸再罰	25.8	30.5	21.3	50.7	47.3	38.9	33.5
	不明	16.7	18.8	29.8	17.9	5.3	27.8	17.8

由統計結果可知：希望警方採取依法就辦的方式只佔 15.4%。

4. 曾經狩獵伯勞鳥的民衆，希望警方處理違獵事件的方式？

(由問卷資料得如下統計結果)

表廿二：曾經狩獵的民衆，對警方處理違獵事件態度之

意見概況：車城 恒春 滿州 枋山 獅子 牡丹 合計

	人數	299	265	74	97	60	29	824
百分比	依法就辦	17.1	19.6	28.4	14.4	23.3	17.2	19
	規勸	34.8	28.7	30	23.7	15	20.7	28.5
	規勸再罰	35.8	35.8	28.4	48.5	50	37.9	37.7
	不明	12.4	15.8	28.6	13.4	15	24.1	14.8

由統計結果可知：

- ①由上可知，曾經狩獵伯勞者，已完全支持禁獵伯勞鳥的或採合作心態者已達二分之一以上，這表示曾經狩獵伯勞的民眾已趨於理性的認可態度。
- ②但仍有約三分之一的狩獵者希望警方採姑息態度。
- ③仍有五分之一的狩獵者消極地不表示意見。

E：討 論

基於以上研究統計資料，再加上一部實際採訪調查資料，而作以探討及說明。

1. 「狩獵伯勞鳥」是恒春半島地區之特殊季節性狩獵行為。
2. 「吃食伯勞鳥」更是恒春半島地區季節性的特殊民風，且幾乎近乎全面性的普通行為。
3. 狩獵伯勞鳥方面：

①狩獵伯勞鳥大抵在近距離山區及近山田野遍植鳥仔踏為最嚴重。尤其，由於核電廠輸電線之高架鐵塔之施工結果，開闢了無數條捷運山路及產業道路，更使鳥仔踏的置放地區延伸至更高山坡和更遠山區，其置放面積也相對增加。

而狩獵的隱密性及不易取緝的現象，也無形中增加。因此，雖然，平地較往年減少狩獵現象，但市面民間尤可大量購買伯勞的現象，或許是根源於此吧！

②獵獲的伯勞鳥在自食、贈食方面及販賣金錢增加收入方面，各約佔一半。

③唯從實際訪問中得知，因販賣伯勞所增加的收入在狩獵者的收入當中比較都不是主要收入（不管對全年收入或季節性的日收入而言），而只不過是“外快”額餘收入而已。

故禁獵對其生計之影響應不會有太大的影響，甚至不會有任何影響，雖然也有少數個人完全放下其它工作，大量捕放鳥仔踏，以狩獵大量的伯勞鳥而得大筆之收入，儼然是“職業獵戶”的姿態。

根據本人實際調查了解，其“職業性”值得懷疑。根據了解那是因為鳥價太高，一隻約十元，能日獲百隻則有近千元的收入。而就本人調查，一天能獲近千隻伯勞鳥者，則其外快收入，則更其誘惑力及感染力了。然此等狩獵者，也有各其正當職業及收入，故禁獵應不致於影響其正常生活。

何況狩獵實得，且經濟實利的，也只局限於候鳥飛臨時之少數幾天而已以此之故，更加深我們“狩獵伯勞鳥”不過是以外快收入為目的“之推論”。

④由自食或贈食者中之意見分析，可知吃食伯勞不是為了營養的目的，也不是傳統的補食觀念作用。

實際調查結果是“食糕觀念”及地方特產不確禮品

觀念作祟也有狩獵者（家庭）也表示可以節省少數菜錢，或增加菜色，然而就本調查所知；購食家庭，實際上却增加支出。本人估算一斤伯勞鳥（已屠殺處理好者）約二百多元。比市面上其它肉類都貴一、二倍此之故，更證明“吃食伯勞”只不過是食鑑觀念作用。

4. 禁獵及取緝執行方面：

由於①狩獵及吃食伯勞，大體上是觀念問題。

②民衆對禁獵方面上，大都採支持態度，甚至狩獵者也有轉自支持的傾向。

③民衆大體上對取緝方面，希冀警方採溫和態度。

故警方在取緝上

①宜作觀念灌輸之溫和規勸方式：

此方式或許欲達全面性狩獵伯勞鳥絕跡之實效目的較慢但此方式或許欲達全面性狩獵伯勞鳥推行之激烈為應有助於警民雙方之和協及減慢禁獵推行之激。

②近來狩獵伯勞鳥之行為，大都在山區及近山田野為甚。此希賴警方辛勤取緝及耐心勸導。

③大部份民衆支持禁獵，狩獵者也大半在觀念上理性接受此禁令，由此結論禁獵值得推行，並且情勢看好，這是對警方禁獵執行上最大的鼓勵。

5. 保護伯勞鳥方面：

- 由於：①大部份民衆認為伯勞鳥逐年在減少。
②狩獵伯勞鳥行為仍普遍存在於近山田野及山區
且觸目可見。
③吃食伯勞鳥的現象仍是普遍存在各家庭的現象
④烤賣伯勞鳥仍在楓港路口存在。
⑤不少家庭把伯勞鳥當作饋贈遠方親友或外出家
人的特產禮品。

結論：①在保護伯勞鳥方面宜儘速製定一套有效改變觀
念的作法，以加速保護動物的實效。
②取緝違獵方面希望警方作更徹底的取緝，規勸

F、備 註

附問卷原文一份。

恒春地區獵捕伯勞鳥之調查問卷

親愛的父老兄弟姊妹：

每年白露前，落山風來了，伯勞鳥也來了。（伯勞鳥又名筆架鳥）從過去的生活中，在各位的心裡頭，一定留下許多關於伯勞鳥的印象。

本調查問卷的目的，在瞭解您對於伯勞鳥的認識和感情及對於禁獵的意見和反應，以提供給有關單位作為執行禁獵及推廣愛護動物的參考。

各項答案，無所謂對或錯。調查結果，僅作為恒春地區民衆團體意見分析之依據。

個人選答絕對保密，所以請放心作答。

您的意見是相當寶貴和有價值，請您據實作答，並儘速寄出。 謝謝您！

車城國中伯勞鳥研究小組

敬 啓

填答說明：

1. 請按『注意』的指示，選擇您該回答的問題來作答。
2. 請您就選答的問題中所列的各項答案中，選擇符合您的意見的那一項，在該項答案前面的方格中，以√的記號表示出來。
3. 每個問題只能選擇出一個答案，有些問題，備有『其他

」項的空白，以便各項答案都不在您的意見範圍之內時
您可以寫下您的意見。

基本資料：

性別：男 女

職業：農 工 商
公 其他

年齡：現讀小學 現讀國中 現讀高中高職
20.-30.歲 31.-40.歲 41.-50.歲
51.-60.歲 61.歲以上

教育程度：無 小學 初中
高中 大專以上

現在住所：_____鎮（鄉）_____里（村）

注意：請您從第1個問題開始作答

1. 您是否認識伯勞鳥？

(1) 是 (2) 否

2. 您是否吃過伯勞鳥？

(1) 是 (2) 否

3. 您所食用的伯勞鳥，其來源是：

(1) 自己或家人捕捉的

(2) 親友贈送的

(3) 向獵戶購買的

(4) 向烤鳥小販購買的

4. 您是否製作捕捉伯勞鳥的器具——鳥仔踏？

(1) 是 (2) 否

5. 您是否曾經捕捉過伯勞鳥？

(1) 是 (2) 否

6. 您經常在何處設鳥仔踏，捕捉伯勞鳥？

(1) 山區 (2) 田野之中 (3) 海邊

(4) 住宅附近

7. 您選上題答案中地點的理由是？

(1) 鳥多，捕獲量大 (2) 不易被發現取締

(3) 交通方便 (4) 可以兼顧工作

(5) 過去的經驗習慣。

8. 您認為大家捕捉伯勞鳥的動機是：

(1) 紿家人食用 (2) 可以賣錢，增加收入

(3) 贈送親友 (4) 空閒的消遣好玩而已

(5) 伯勞鳥是為害作物的鳥 (6) 其他

9. 以前您一年設多少隻鳥仔踏？

答：_____隻

10. 以前您一年中有多少天設鳥仔踏？

答：_____天

11. 以前您設鳥仔踏，一天可以捉到多少隻？

答：_____隻

12. 以前您捕捉伯勞鳥，所用的時間性質是

- (1) 專心一整天 (2) 工作之餘例如清晨、中午、或黃昏。
 (3) 一面工作、一面捕捉

13. 請您就將捕獲的伯勞鳥，在下列五種用途的分配方面：（可以多選）在橫線的空格上，寫出由多到少的順序：

- (1) 留作家人食用 (2) 送給親友食用
 (3) 賣給居民 (4) 賣給飲食店
 (5) 賣給商人

答：_____

注意：如果您曾經販賣捕捉到的伯勞鳥，請從 14. 題繼續回答。

如果沒有請從 16. 題，繼續回答。

14. 您因販賣伯勞鳥所得的收入，一個月約有多少元？

答：_____ 元

15. 您沒有販賣伯勞鳥時，一個月的收入約有多少？

答：_____ 元

16. 您覺得伯勞鳥的數量是否年年減少的趨勢？

- (1) 是 (2) 否

17. 對於『禁止捕捉伯勞鳥』的政策，您通常的態度是

- (1) 贊成 (2) 反對 (3) 沒意見

注意：如果您贊成請回答 18. 題，如果反對請回答 19. 題。

18. 您贊成『禁止捕捉伯勞鳥』的主要理由是：

- (1) 伯勞鳥是益鳥，捕捉它，將使病蟲害增加，農作物減產。
- (2) 捕捉及烤食伯勞鳥，將使外國人對我們產生不好的印象。
- (3) 伯勞鳥帶有寄生蟲，可能會感染疾病。
- (4) 伯勞鳥是可愛的候鳥，捕捉它，真是殘忍的行為。
- (5) 不忍心看到伯勞鳥被捕捉時，痛苦的掙扎。

19. 您反對『禁止捕捉伯勞鳥』最主要的理由是：

- (1) 捕捉伯勞鳥是古代留傳的民間活動。
- (2) 伯勞鳥是危害作物的害鳥，捕捉它是應該的。
- (3) 伯勞鳥的數量很大，捕捉不至於使它減少。
- (4) 伯勞鳥是落山風帶來的禮物，不捉太可惜。
- (5) 伯勞鳥可販賣金錢，增加收入。
- (6) 伯勞鳥是滋補品吃它有益健康。
- (7) 不捉伯勞鳥，過一段時間，它也會生病死亡。

20. 對於違反禁止捕捉伯勞鳥的事件，您最希望警方採用什麼方法式處理？

- (1) 依法究辦，見面就罰。 (2) 規勸
- (3) 第一次規勸，第二次再罰。 (4) 其它

21. 您知道捕捉伯勞鳥被警方取緝時將被罰多少元？

- (1) 五十元 (2) 一百元 (3) 一百五十元 (4) 二百元
- (5) 五百元 (6) 一千元 (7) 三千元 (8) 六千元
- (9) 一萬元 (10) 一萬五千元 (11) 二萬元